



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年8月15日
星期五
农历乙巳年闰六月二十二
第30043期
今日12版
热线电话：0531-85193911

“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

人文底蕴 人民情怀

对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。

辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同，“两山”理念明确生态环境保护和发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。

创新变革 久久为功

从生态产品到生态旅游，从横向生态补偿到建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳汇权益等交易机制，生态产品价值实现路径不断探索深入，以绿生金的路子越走越宽广。 **时事·4版**

省委常委会召开

传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

研究推动工业经济稳增长等事项

□记者 赵洪杰 李子路 于新悦 报道

本报济南8月14日讯

省委常委会今天召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局会议上关于上半年经济形势的重要讲话、对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示和就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示，学习《习近平谈治国理政》（第五卷）和中央有关文件，研究审议有关工作事项。省委书记林武主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央政治局会议上的重要讲话精神，完整准确全面贯彻党中央意图，加强经济运行监测调度，积极对接国家增量政策，着力扩大投资提振消费，坚定不移深化改革开放，防范化解重点领域风险，迎难而上、真抓实干，切实抓好下半年特别是三季度经济工作，继续发挥好经济大省挑大梁作用。

会议强调，要认真落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，坚决克服麻痹大意思想，聚焦重点区域加强隐患排查整治，发挥基层党组织作用，扎实做好防范应对工作，确保全省安全度汛。要深入学习贯彻《习近平谈治国理政》（第五卷），与学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神结合起来，一以贯之抓好落实。要按时序节点推动“十五五”规划编制工作，广泛凝聚各方面共识，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性。要认真学习《中共中央关于印发〈中国共产党党校（行政学院）工作条例〉的通知》，把学习宣传贯彻《条例》与学习贯彻习近平总书记关于党校工作的重要论述结合起来，推动各级党校（行政学院）更好为党育才、为党献策，促进新时代党校（行政学院）事业高质量发展。

会议审议了《关于“做足增量、遏制减量、应对变量”推动全省工业经济稳增长的工作方案》，指出要紧盯重点工业项目和企业，多措并举推动项目产能爬坡放量、企业稳产满产。要早谋划、早行动，推动重点行业企稳回升。要引导企业抓住政策机遇，全力争订单拓市场。要增强政策整体效能，着力解决实际问题，推动工业经济平稳运行。

会议还研究了其他事项。

十三届省政协党组第73次会议召开

葛慧君主持并讲话

□记者 魏然 报道

本报济南8月14日讯

今天下午，省政协主席、党组书记葛慧君主持召开十三届省政协党组第73次会议，认真学习习近平总书记近期重要指示、重要文章精神，研究贯彻落实意见；研究省政协党的建设工作领导小组会议相关议题。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实省委工作安排，发挥政协显著政治优势，深入开展前瞻性、战略性、可行性研究，为我省科学编制“十五五”规划献计出力。要牢固树立以人民为中心的发展思想，引导相关领域的政协委员及时提出提案、反映社情民意，助力做好我省防灾减灾各项工作。要深入学习贯彻习近平生态文明思想，立足专门协商机构定位，聚焦黄河流域生态保护、绿色低碳高质量发展、打好污染防治攻坚战等专题，深入开展专题调研、协商议政、民主监督，在助推党政决策落地落实中展现政协担当作为。

会议强调，要认真贯彻落实中央和省委有关部署要求，扎实做好学习教育后续工作。要在思想认识上再深化，持续加强党的创新理论学习，把学习成果内化转化为贯彻落实中央八项规定精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要在责任落实上再强化，持续抓好问题整改整治，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。要在制度举措上再细化，认真评估总结，善始善终做好各项工作，持续推动学习教育常态长效。

林峰海、张新文、唐洲雁出席会议，孙继业、程林、刘均刚、段青英列席会议。

省政协十三届四十九次主席会议召开

葛慧君主持并讲话

□记者 魏然 报道

本报济南8月14日讯

省政协十三届四十九次主席会议今天召开，审议省政协十三届常委会第十二次会议有关事项，审议有关制度文件。省政协主席葛慧君主持会议并讲话。

会议审议通过《关于“建设北方地区经济重要增长极”的建议案（草案）》和省政协十三届常委会第十二次会议大会发言工作安排。葛慧君指出，习近平总书记要求山东“努力成为北方地区经济重要增长极”，省政协围绕“建设北方地区经济重要增长极”开展了深入调研，广泛征集意见建议。要继续深入学习贯彻中共二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，结合省委十二届九次全会的部署安排，进一步修改打磨提案，精心组织好大会发言，努力提高意见建议的专业性和针对性。

会议审议通过《政协山东省委员会关于进一步发挥专门委员会基础性作用的实施意见》。葛慧君强调，专门委员会是政协发挥专门协商机构作用的重要载体和主要依托，在落实政协职能和组织服务政协委员履职中发挥着基础性作用。要更好适应新时代人民政协工作的新部署新要求，不断提升省政协专门委员会工作水平。

省政协副主席林峰海、孙继业、程林、刘均刚、段青英、张新文，党组成员唐洲雁，秘书长秦传滨出席会议。

改革立潮头 实干挑大梁·市县调研行

专精特新企业因何快速培育

潍坊诸城构建以科技创新为引擎、产业集群为支撑、营商环境为保障的高质量发展路径

□ 本报记者 王佳声 张鹏
本报通讯员 孙炜 李芳

日前，济南地铁4号线进入年底开通前的冲刺阶段。位于潍坊诸城的山东中航泰达复合材料有限公司车间，为济南地铁4号线定制的轻量化座椅正批量下线。这些用复合材料制造的座椅，重量较传统座椅减轻三成，性能却更优，能有效降低列车能耗。

中航泰达的“金刚钻”，是其自主研发的大型热压罐——控制系统基于国产PLC，罐体温度均匀性精准控制在1℃以内，核心技术彻底摆脱国外依赖。凭借这一“独门绝技”，中航泰达在全国热压罐市场占有率超30%，产品广泛应用于高铁、新能源车、无人机等领域。今年，中航泰达成功研制出国内最大（直径9.5米、长30米）的超大型热压罐，打破国外垄断，实现了从食品机械杀菌釜制造商到碳纤维复合材料

料装备领域“隐形冠军”的转身。

前不久，省政府通报表扬2024年度县域经济高质量发展成效显著县（市、区），潍坊诸城市上榜。这份荣誉源自一组硬核数据的支撑：诸城拥有潍坊市数量最多的纳税工业企业，规上工业企业达539家；今年上半年工业增加值同比增长10%以上；4项工业产品全球市场占有率第一，15项产品全国市场占有率第一。

这个以食品机械制造闻名的传统工业强县，如何在激烈的区域竞争中脱颖而出，实现新旧动能转换的“量质齐升”？解码诸城发展，关键在于聚焦“专精特新”企业培育，实施“老树发新枝”与“腾笼引凤”双轮驱动战略，构建起以科技创新为引擎、产业集群为支撑、营商环境为保障的高质量发展路径。

国家级制造业单项冠军山东大业股份有限公司是传统产业向高精尖、高附加值领域延伸的“老树发新枝”典范。作为全

球胎圈钢丝龙头企业，大业股份敏锐捕捉到人形机器人产业的巨大潜力，将研发方向锁定其核心部件腱绳的研发。然而，感知技术瓶颈一度令研发受阻。关键时刻，诸城市政府通过潍坊籍院士牵线搭桥，精准对接北京邮电大学研发团队，合力攻关技术难题。

“这根直径仅2毫米的腱绳，由约300根金属单丝精密捻制，能承受600多公斤，揉折次数可达1000万次。”大业股份投资者关系总监许文科向记者展示了一根15厘米长的“小”腱绳，其价值是同体量胎圈钢丝的千倍。

诸城市委书记张建伟介绍，诸城始终坚持产业强市、工业优先，以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向，将资源要素向完善现代产业体系、培育壮大新质生产力倾斜，尤其支持企业深耕细分领域，做专做精、做大做强。目前，诸城共有国家级专精特新“小巨人”企业13家，省级

专精特新中小企业96家、省创新型中小企业238家，形成了金字塔式的专精特新企业梯队。

高端技术人才“引不来、留不住”，曾是制约诸城产业转型升级的痛点。为此，诸城市积极联动企业与高校，搭建高能级科研平台。山东信得科技股份有限公司与青岛农业大学共建的动植物医药技术研究院和产业技术研究院，便是成果之一。瞄准国际农业创新药物前沿，双方紧密合作，今年以信得为主要完成单位的“仔猪频发传染病疫苗创制与防控关键技术及应用”项目，斩获山东省科学技术奖一等奖。博士后科研工作站等平台的设立，也为持续创新提供智力支持。

好项目引进来，如何快落地、快见效？诸城市以“地等项目”、“拿地即开工”、“标准地”招商等硬核举措，保障“项目一洽谈、要素就准备，项目一落地、要素就到位”。 **（下转第二版）**

山东港口首单船用甲醇加注业务落地

□记者 白晓 陈景都
通讯员 曹昱欣 报道

8月14日，随着“中远海运康乃馨”轮在山东港口青岛港前湾港区79#泊位顺利完成210吨甲醇加注作业，山东港口首单船用甲醇加注业务落地。

目前，全球大型航运公司正加速甲醇动力船舶应用，但全球仅有少数港口具备甲醇加注能力。山东港口于2024年11月成功取得绿色甲醇船用燃料加注资质，正式具备开展绿色甲醇船用燃料加注条件，打造了从生产、储运到加注全链条服务体系，形成高效完备的绿色替代能源加注服务网络。



山东打造“好客山东文旅工赢贷”金融服务品牌

30年期贷款托起“仙山琼阁”

□ 本报记者 王新蕾

飞檐斗拱凌空起，仙阁琼楼入画来。烟台市芝罘区东北部海域，全省重点文旅项目“崆峒仙境”逐步成形，这将是国内首座仙幻文化主题旅游度假岛。

在滩涂上建起一座座“仙山琼阁”，并非易事。该项目总建筑面积10.26万平方米，计划打造“码头前导区—八仙街—东游宫—酒店区”的立体游览体系，总投资需求30亿元。

由于投资数额大、回报周期长，很多文旅项目无法以传统模式从银行获得授信，“崆峒仙境”项目也是如此。

“文旅项目与工业类项目不同，建设周期长，从建成到形成稳定收益也需要时间，短期内很难靠门票收入还清贷款。如果还款期限是20年或10年，还款压力大，

不利于后期运营。”负责“崆峒仙境”项目的烟台文旅集团副总经理刘育创介绍。

大数额、长周期的融资需求如何满足？工商银行烟台市开发区支行行长冷正阳介绍，为破解该文旅项目融资难题，工商银行山东省分行综合研判后，成立由工商银行烟台分行牵头，包括中行、恒丰、交行、浦发、民生、烟台农商共7家成员行参与的“崆峒岛项目银团”，采用“先信用，再追加担保抵押”的担保方式，率先推出“好客山东文旅工赢贷”超长期文旅专属金融产品，发放贷款30亿元，并将贷款期限做到了30年，创同类项目贷款最长期限，减轻了企业的还贷压力。去年11月以来，工商银行山东省分行已为该项目建设发放贷款3.25亿元，项目中的仙居度假酒店、九天街、八仙街商业街主体结构已基本完工。

在我省，越来越多的金融活水流向文旅产业。为促进“文旅+金融”双向赋能，去年4月，省文化和旅游局与工商银行山东省分行签署《金融支持文化和旅游领域“扩内需稳增长”战略合作协议》，工商银行山东省分行5年内为全省文旅行业提供不低于200亿元意向性融资支持，推出“好客山东文旅工赢贷”系列产品，提供全流程、综合化、一站式的文旅专属金融服务。截至今年6月末，“好客山东文旅工赢贷”较年初增长34.85亿元，增幅达到31%；较签约前增长72.27亿元，增幅达97%；服务全省文旅产业客户数较签约前增长了31%。

文旅企业的资源主体、产品类型、发展阶段和发展模式等差异性大，对金融产品的需求也不同。对此，省文化和旅游局与工商银行山东省分行建立文旅项目“清

单管理”机制，一是建立山东省重点文旅企业和文旅项目清单库，实施“一地一策”“一项目一方案”的个性化服务，支持烟台蓬莱阁、曲阜三孔、临沂蒙山、东营黄河口、济宁微山湖等60多个重点文旅项目转型升级。二是建立全省重点A级景区清单库，这些景区资源禀赋优、产品基础好，但均已开发建设多年，存在更新改造、产品升级的需求，工商银行山东省分行靠上服务，已为9家5A级景区开展“一对一”金融服务。

临沂沂蒙山龟蒙景区是临沂首家5A级景区。“为改善景区接待能力，提升项目体验，丰富消费场景，景区于去年启动蒙童胜境项目建设，包括文化特色建筑、温泉酒店、智能化酒店、传统作坊等，融资需求12亿元。”蒙山集团项目负责人公维晋介绍， **（下转第二版）**